



Анна Шепель

Прогулка в прошлое

Добрый день, дамы и господа! Просим вас выключить на время мобильные телефоны и слушать внимательно. Мы находимся на выставке «История страхового дела в России», организованной страховой компанией «Русский мир» и Российским государственным историческим архивом (РГИА). Сотрудничество организаций длится давно и вот теперь превратилось в такую прекрасную выставку.

Выставка посвящена 180-летию отечественного страхования, точкой отсчета которого является 1827 год, когда было создано первое акционерное российское «Страховое от огня общество». Однако история развития и становления страхования как сферы деятельности уходит еще на 41 год назад, и этот период принято называть достраховым. Однако все по порядку.

Первая попытка

28 июня 1786 года Екатерина II подписала манифест «Об учреждении государственного заемного банка». Этот документ можно считать предпосылкой возникновения страховых учреждений. В нем говорилось

следующее: «Повелеваем, дабы банк наш как в обеих столицах наших и во всех городах стоящие каменные дома принимал на свой страх, так же каменные заводы и фабрики, от всех их хозяев, которые бы о том восхотели просить». То есть перед выдачей кредита банк обязан был производить страхование заложенных в нем строений. Для этой цели 23 декабря того же года указом императрицы при банке была учреждена страховая экспедиция.

Когда к власти пришел Павел I, он решил развивать страховое дело дальше, и поэтому уже при государственном ассигнационном банке в 1797 году создал Страховую контору. Она принимала «на страх» различ-

ные товары: железо, пеньку, лен, воск, свечи, кожи, меха и другие товары, привозимые купцами. На страховом полисе (билете страховой конторы) было обозначение ПОиТ, что расшифровывалось как «полис и товар», а также другие буквы, расположенные по кругу, и витиеватый рисунок. Они служили защитой от подмены, так как полис разрезался на три части: одна оставалась у купца, другая вешалась на амбар с товарами, а третья находилась у страховщика. Когда купец приходил за товарами, части складывались и должны были составить единый рисунок.

Однако ожидания правительства от введения государственного страхования не

Александр Соколов

директор РГИА

Мы готовили экспозицию с января. Разрабатывали концепцию, составляли план, подбирали экспонаты. Сегодня, когда Россия возвращается на путь, который уже проходила, исторический опыт приобретает важное значение. Когда идешь по новой дороге, случаются ошибки, и крайне важно, чтобы их было как можно меньше.

Павел Зубрилин

генеральный директор
ОАО СК «Русский мир»:

Действительно, сейчас страховой рынок переживает период бурного развития, растет страховая культура населения, и страхование становится важным инструментом социальной защиты. Мы считаем, что нужно помнить и уважать историю российского страхования, знакомить с ней не только нынешнее поколение работников страховой отрасли, но и широкую общественность. В течение длительного времени мы пополняли собственную коллекцию исторических страховых документов и, конечно, рады возможности показать их вместе с уникальными документами из архивов РГИА.